г. Петрозаводск

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

«Державинский лицей»

Открытый урок проводит учитель-апробатор по информатике,

Толстикова Ольга Владимировна

Кредо учителя: 

«Делайте то, что можете, тем, что имеете, там, где вы есть»
Конспект урока по информатике в 8 классе с использованием ЭУМК
Конспект составила: Толстикова Ольга Владимировна, учитель информатики МБОУ «Державинский лицей», г. Петрозаводск.

Предмет: Информатика и ИКТ класс: 8,  авторы учебника «Информатика и ИКТ» (ФГОС): И.Г. Семакин и др.  

Тема урока: Понятие базы данных и информационной системы. Реляционные базы данных. ((10. Основные понятия)

Цель урока.  Организация условий достижения учащимися образовательных результатов по заданной теме: 

· приобретение  новой учебной информации (теория);

· приобретение новых умений и навыков, применение их  на практике; 

· формирование УУД (регулятивных, познавательных, коммуникативных). 

Задача урока. Изучение  теоретического материала по теме урока и практическая работа по сканированию изображения

· изучение и первичное закрепление нового материала по теме урока; 

· контроль и самоконтроль;

· достижение планируемых образовательных результатов (предметных, метапредметных личностных). 

	Планируемые образовательные результаты 

	Предметные 
	Метапредметные 
	Личностные 

	
	Регулятивные 
	Познавательные 
	Коммуникативные
	

	Знать: назначение информационной системы и баз данных; классификации БД; структуру реляционной базы данных (РБД). 

Понимать: преимущества табличного представления данных
Уметь: 
Приводить примеры БД и информационных систем.
Определять признаки классификации БД


	Постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся, и того, что еще неизвестно, реальной ситуации их жизненного опыта. 

Выбор, принятие и сохранение учебной цели и задачи. 
Контроль в форме сличения результата действия с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона.

Самооценка результатов работы.
Умение взаимодействовать в учебных действиях.
	Сравнение, конкретизация, анализ объектов с целью выделения признаков; 
поиск и выделение необходимой информации, применение методов информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств. 

Выбор оснований и критериев для классификации объектов.
Умение структурировать знания; умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной и письменной форме; рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности.
	Умение формулировать собственное мнение и позицию. 

Осознанное построение речевых высказываний. 

Восприятие выступлений учащихся. 

Участие в обсуждении содержания материала. 
Осознанное построение речевых высказываний.

Восприятие выступлений учащихся.

	Рефлексия собственной деятельности. Действие смыслообразования, т. е. установление учащимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом. 

Информационная культура учащихся, инициативность.


Примерная структура урока

	Типовые этапы урока 
	Задачи этапа 
	Деятельность учителя 
	Деятельность учащихся 
	Скриншоты используемых на уроке ресурсов ЭУМК 

	Организационный момент 


	Положительный настрой на урок. 


	Приветствует учащихся, проверяет готовность учащихся к уроку. 


	Приветствуют учителя, проверяют свою готовность к уроку. 


	

	Вхождение в тему урока и  создание условий для осознанного восприятия нового материала 


	Повторение и актуализация опорных знаний. 

Мотивация учебной деятельности. 


	Работая с классом фронтально обсуждает решение задачи «Имеется большой объем данных о какой-то реальной системе объектов или событий (о книгах в библиотеке, о товарах на складе). Необходимо организовать хранение этой информации т.о., чтобы ее было удобно  просматривать, пополнять, изменять, делать любые выборки, предоставлять информацию в наглядно виде»

Какие известные вам программные средства для этого можно использовать? 

Обсуждает с учащимися достоинства и недостатки табличного представления данных в Word и Excel.


	Ученики отвечают на вопрос задачи. 

Предполагаемые ответы: создать каталог, список, таблицу.

Предполагаемые ответы: Описать объекты в таблице текстового редактора, создать таблицу в Excel и др.

Предполагаемые ответы: в Word нельзя (неудобно) использовать формулы, трудно делать выборку данных.

В Excel нельзя сохранить звуковую и мультимедийную информацию, данные представляются недостаточно наглядно.


	

	
	Определение темы, цели и задач урока. 
	Учитель подводит итог того, что ученики  знают и умеют. 

Подводит учащихся к формулированию цели и задач урока. 


	Формулируют цель и задачи урока. 


	

	Изучение и закрепление нового материала по теме урока

Организация и  самоорганизация учащихся в ходе усвоения материала. 

Организация обратной связи. 


	Организация деятельности учащихся по изучению  и получению и освоению нового учебной информации на уровне «знание и понимание»


	Работает с классом фронтально. Задает вопросы и задания:

Найти в учебнике примеры определенным образом организованных хранилищ информации.
Прочтите определение базы данных.

Можно ли считать приведенные примеры базами данных? Почему? 

Создайте Комментарий к абзацу с примерами хранилищ.  Дополните его своими примерами БД.
В учебнике (с. 82, 83) приведены две классификации БД.

Найдите эти классификации, добавьте их в заметки  и назовите, по какому признаку осуществлена классификация.
Предлагает сравнить варианты признаков классификации  с образцом из ЭОР к уроку «Проектирование объектов данных» (INFORM_12_1_3_1_1_i_1_1.0.0.3.oms).
Предлагает учащимся оценить, насколько правильно они ответили.
Задает вопросы и задания:
Прочтите определение информационной системы.

Найдите в учебнике пример информационной системы.
Почему можно утверждать, что это информационная система? 

Какой комплекс аппаратно-программных средств используется в этой ИС?
Приведите свои примеры в Комментарии к абзацу с определением ИС.
Как вы думаете, часто ли человек в повседневной жизни сталкивается с информационными системами?

Как вы собирались организовать данные в Word или Excel?

Какую форму организации имеет реляционная база данных?

Преимущества табличной формы?

Предлагает сформулировать учащимся самостоятельно и сравнить с учебником (с.84).

Самостоятельная работа учащихся с текстом учебника.

	Работа с учебником. 

Работают с ЭУМК §10
Обосновывают свое мнение, опираясь на определение.
Работают с ЭУМК, используя закладки, комментарии учебника.

Создают комментарий, сохраняют сделанную запись, чтобы можно было ее извлечь по мере надобности, нажав кнопку «Заметки» (карандаш). Зачитывают свои варианты признаков.
Работают с ЭУМК §10, используя записи в Комментарии учебника.

Обосновывают свое мнение, опираясь на определение.

Предполагаемые ответы учащихся: компьютеры, мобильные устройства, серверы, коммуникационное оборудование, программы-браузеры.
Учащиеся записывают свои примеры в Комментарии к абзацу, зачитывают свои варианты.
Предполагаемые ответы учащихся: Да, повсеместно.
Предполагаемые ответы учащихся: 

Табличным способом.
В учебнике находят ответ на вопрос:
табличную

В учебнике находят ответ на вопрос:

понятность
Ищут ответы на вопросы. Вопросы записаны в файл и прикрепленый к параграфу учебника.

Ответы пишут в Мой блокнот.

1) Как называется строка таблицы в РБД?

2)  Как называется столбец таблицы в РБД?

3) Чем отличаются разные поля?

4)Чем отличаются разные записи?


	[image: image1.png]



[image: image2.png]e

EE——

ol }




[image: image3.png]aa

s e AR PR AT





[image: image4.png]e

EREET ]

!
:
!
:
|





	
	Первичное осмысление и закрепление изученного материала


	Организует работу класса в ходе выступления учащихся.

Предлагает учащимся зачитать ответы, при этом на экране демонстрируется экран компьютера ученика.
Акцентирует внимание на новых понятиях.

Открывает  файл, прикрепленный учителем к параграфу 10.
Какая информация отражается в записи?

Какую информацию содержат поля?

	Выступающие ученики дают ответы на вопросы, используя записи в Моем блокноте. 
Предполагаемые ответы ученика:

В записи отображается сведения об одном объекте.

Поля содержат характеристику (атрибут) объекта.
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	Проверка полученных результатов 


	Организация деятельности учащихся по предъявлению результата освоения теории. 


	Организует работу учеников по проверке уровня освоения материала урока (вопросы по теории к §10), при этом предлагает учащимся открыть стр. 86-87 учебника (Коротко о главном).
На экране демонстрируется ЭОР к параграфу учебника «Базы данных и информационные системы» (9_72.pps)


	Отвечают на вопросы, заданные учителем (фронтально).
	[image: image7.png]



[image: image8.png]- _________________________________________________
BA3bl JAHHbLIX N UHPOPMALIMOHHbLIE CUCTEMbI

WHOOPMALMOHHAA CUCTEMA — 3T0 COBOKYNHOCTb 6asbl faHHLIX U BCEro KoMmnnekca
annapaTHO-MpPOrpaMMHbIX CPEACTB ANA €e XpaHeHWs, UBMEHEHNUA U noucka MHdopMalum

Ana B3aMMOAENCTBUA C nornb3oBaTenem

BA3A OAHHbIX (BA)

MpuMepamM1 NHEOPMALMOHHBLIX CUCTEM SBMSIOTCS
cUCTeMbl MPOAaXMU GUNETOB Ha maccaxupekiue noesfa
v camoneTel.

WWW - 310 Toxe npumep  rnobanbHom
MHOPMaLMOHHOM CUCTEMBI

OpraHmsosaHHaﬂ COBOKYMHOCTb [AaHHbIX, NpeaHasHa4YeHHaa

Aana AnNUTeNnbHOro XpaHeHua BO

BHeLUHen

namaTtn

CUCTEMA YNPABINEHUA BA3AMU

KomMnbioTEPa U MOCTOAHHONO MPUMEHEHUA

OAKTOIPA®UYECKUE

Kpatkne cBegeHus 06
obbekTax B cTporo
onpefeneHHoM popmare

OOKYMEHTANbHbIE

[lokyMeHTbl B pasnuyHOM
dopmare
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* rpacbuyeckne oGbEKTbI
* 3B8yKOBas MHGOpMaLMs
* 0BbEKTEl MyNsTUMEANa
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6asbl  AaHHbIX Ha  MHOXecTBe
KOMMbIOTEPOB, 06bEANHEHHBIX MeXay
coboii ceTbio.






	Домашнее задание


	Обеспечить понимание учащимися цели, содержания и способов выполнения

домашнего задания
	Выдает домашнее задание учащимся: 

1) § 10, вопросы 1-6 к §10.

2) ЭОР «Домашнее задание №7» (пункт 1)
Учитель спрашивает, как учащиеся могут выполнить это задание? Какие программные средства можно для этого использовать?
Делает вывод о том, как правильно выполнить д/з.


	Слушают учителя, записывают д/з.
Отвечают на вопросы учителя.
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	Подведение итогов. 


	Проведение анализа (самоанализа) и оценка качества  деятельности учащихся на уроке. 


	Организует подведение итогов. 

Даёт оценку качества работы класса и отдельных учащихся. 
Просит дать оценку своим впечатлениям о сегодняшнем уроке: что понравилось и что не понравилось на уроке, запишите в Блокнот.
	Рефлексируют, зачитывают свои записи. 


	


Консультант: Толстикова Ольга Владимировна






Подпись: __________
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